

# 创新模式 着力培养技能人才

孙金良 应春利

近日,绍兴市公共职业技能培训公司组织开展了2024第一期德国自动化技术高技能人才研修班,29位来自绍兴市制造业企业的顶尖技能人才在德国马格德堡大学完成了为期12天的深入学习。此次跨国技能提升活动,聚焦智能制造、工业4.0等领域,让学员们深入了解了德国职业教育的先进体系和企业学徒培养模式,助力绍兴加强“三支队伍”建设,推动新质生产力的快速发展,有效落实国家人才战略。

作为绍兴市人才发展集团和浙江工业职业技术学院合资建成的国有企业,自2022年成立以来,绍兴市公共职业技能培训公司紧扣国家人才首位战略,以卓越运营为导向,发挥国企、高校的培训优势,致力于成为绍兴职业技能人才队伍建设的引领者、优质培训服务的提供者、高技能人才的培训者,助推企业和技能人才创造价值。此次研修班是公司创新打造的“红心铸匠心”党建品牌引领下的一次具体实践,旨在通过国际间的交流与合作平台,全面提升高技能人才的综合素质和创新能力。“红心铸匠心”核心在于“树匠心、育匠

人、出精品”,引导公司以实际行动落实“人才培养”的根本任务,践行“为党育人、为国育才”的使命,专业从事职业技能培训、职业技能认定、创业培训、高技能人才进修培训、职业技能竞赛等业务,着力培养更多建功新时代的技能人才。

该公司通过构建多元化职业发展路径、普惠性教育等路径,为高技能人才队伍建设持续注入动能。公司创新职业技能培训模式,采用多元化教学手段,引入案例分析、模拟演练、项目合作等教学模式,极大地提升了培训效果;深入绍兴各区县市,与当地公共实训基地合作,提供“送培上门”的便捷服务,有效降低学员的参训成本;新开设技能等级提升培训班,更是针对不同技能水平和职业需求的学员,量身定制培训课程,实现从初级到高级技师的全链条、深层次技能培养,全力助推高技能人才队伍建设。

除此之外,该公司积极推出家政服务、短视频制作、安全生产管理、特种作业操作证等相关培训,助力职工顺利实现转岗、再就业;加强与国际先进国家和地区的交流与合作,



绍兴顶尖技能人才到马格德堡第三职业培训学校参观学习

绍兴市人才发展集团供图

不断引进和消化先进的职业教育理念和技术,为绍兴乃至全国的高技能人才队伍建设贡献力量;为社会、企业和学校搭建优质技能竞赛平台,不断提升技能人才队伍素质,并参与和承办各类技能竞赛,为技能人才提供展示才华和技艺的舞台。

自成立以来,绍兴市公共职业技能培训

公司置身绍兴市人才发展集团“人才+项目+资本+产业+平台”的发展格局,短短两年多时间,累计开展各类技能培训班224个,服务超过10800人次。“我们将继续秉持初心、牢记使命,以更加饱满的热情和更加务实的作风,推动职业技能培训工作再上新台阶。”绍兴市人才发展集团相关负责人说。

## 文明新风 垃圾分类深入童心

浙江将垃圾分类纳入国民素质教育、现代社区建设和“浙江有礼”省域文明新实践,持续深化垃圾分类进家庭、进学校、进机关等“十进”活动,推动“垃圾随手分”成为“浙里新风尚”。近年来,省建设厅、省城乡环境建设提升领导小组办公室不断创新丰富宣传载体,持续推进垃圾分类教育培训,以丽水市庆元县垃圾分类科普教育基地为例,它集知识性、互动性、趣味性和体验性于一体,自今年6

月开放以来通过寓教于乐的方式提升少年儿童环保意识,推动垃圾分类工作走深走实。

据介绍,庆元县垃圾分类科普教育基地创建四大主题单元,让少年儿童共享生动学习体验。其中,科普体验单元包含大量的科普内容和沙盘展示直观性结合,使垃圾知识解读更加生动立体;手工制作单元让少年儿童动手实践,节约资源、物尽其用、变废为宝;游戏体验单元则利用多媒体技术、各类主题

游戏让公众在参与游戏、模拟投放等活动中亲身体验垃圾分类的过程;科普课堂单元配合互动屏幕、多媒体展示等,让公众在沉浸式学习中了解生活垃圾分类知识。

庆元县垃圾分类科普教育基地积极构建家校互动平台,共促垃圾分类教育。通过开展垃圾分类绘画比赛,定期举办垃圾分类主题的研学活动和教育课程,为孩子们提供了更多实践机会,也让垃圾分类教育变得生动有趣。目前,

共开展实践活动10余次,接待人数600余人次。

为了搭建志愿服务桥梁,共筑绿色环保家园,庆元县垃圾分类科普教育基地与志愿者协会、义工协会等群团组织和公益机构的紧密合作,通过开展各种宣传活动、科普展览、知识讲座,创建废物利用手工坊,进一步提高社会各界参与度,促进垃圾分类知识的传播与普及。截至目前,共开展各类活动20余次,参与人数1100余人次。(周静 柳军 吴艳艳)

## 备案审查 创新探索提升质效

近日,在湖州市南浔区南浔镇浔溪人大代表联络站规范性文件意见征集联系点,围绕《高新区“九小场所”消防安全专项整治行动方案》的备案审查工作,南浔镇人大邀请基层代表和群众参与,举行专题备案审查座谈会。

“通过规范性文件意见征集联系点,我们可以充分了解人大代表、基层干部、企业负责人、群众等对行政规范性文件的评价和落地执行工作的预测研判,并对有关主体的意见建议进行及时有效的反馈,从而能够更加有力地提升基层

政府文件质量。”南浔镇人大负责人表示。

在备案审查制度化建设上不断探索创新,2023年5月,全省首个规范性文件意见征集联系点在南浔镇浔溪人大代表联络站设立,广泛征集代表群众意见建议,提升镇街行政规范性文件管理质效,深入践行全过程人民民主。

“基层政府制定的行政规范性文件很多涉及人民群众的利益,人大代表联络站规范性文件意见征集联系点的设立,为基层代表、人民群众参与文件制定提供了意见表达的平

台。”南浔镇人大相关负责人介绍,借助“联系点”桥梁纽带作用,进一步强化了国家机关同人大代表和人民群众的密切联系,切实落实了南浔区首创的“三联系”制度,进一步畅通了民意表达渠道,推进了“最后一公里”,推进了人大法治工作的高质量发展。

设在人大代表联络站的规范性文件意见征集联系点,充分利用桥梁纽带作用,组织基层人大代表、群众积极参与涉群众利益的重要规范性文件的起草、备案、实施、评价等各

个环节,对规范性文件全生命周期进行监督,促使出台的文件更富生命力。

“目前,南浔区人大在各镇街中心人大代表联络站都设立了规范性文件意见征集联系点。今年以来,南浔区各镇街共有9件行政规范性文件通过意见征集联系点向基层代表、全社会公开征求意见,全面保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权,深入践行了全过程人民民主。”南浔区人大监察和司法(法制)委负责人表示。(宋晨光 潘炜)

## 文化交流 汉字棋首个海外培训基地揭牌

日前,中国汉字棋培训基地落成揭牌仪式在保加利亚索菲亚中国文化中心举行,这也是中国汉字棋首个海外培训基地。汉字棋起源于宁波鄞州,现在正在一步步走向世界,成为一张享誉海内外的鄞州文化名片。

在当天的揭牌仪式上,宁波市鄞州区归国华侨联合会正式聘任保加利亚爱格中文学校校长耐丽女士为“中国汉字棋海外推广大使”。“汉字棋是一项非常有意思的棋类运动,感谢中方的大力支持,把汉字棋带到了保加利亚!”耐丽女士表示,今后,保加利亚爱格中

文学校在做好汉字棋教学工作的同时,将致力于中保文化的交流。当天,首个保加利亚版汉字棋教程也正式发布,进一步便利当地青少年学习中文。

据悉,中国汉字棋于2014年由坐落于鄞州区钟公庙街道的宁波市华文汉字应用研究院发明。近年来,宁波市鄞州区侨联持续推动汉字棋在海外的推广传播工作,取得了突破性进展,已传播影响至全球五大洲30多个国家和地区,100余家海外华文学校,连续3年举办五大洲华裔青少年中国汉字棋邀请赛,受到了

海外华裔青少年的广泛认可和欢迎。

“希望更多的海外青少年以棋为友,以棋为媒,在感受中华文化深厚底蕴的同时,让中华文化在国际舞台上得到更加广泛和有效的传播。”宁波市华文汉字应用研究院院长,汉字棋发明者任志甫说,最初以汉字汉语寓教于乐为突破口,开启了系列研发之旅,过程中着重把握文化的学理与棋类的艺理之间的相同之处,造就了中国汉字棋兼具智力体育运动和传统文化教学功能为一体的特色。

为了便于国际传播,“汉字棋”专门推出

了国内国际两个版本,国内版以《现代汉语常用字表》为字源,共由6副棋子组成,含2880个汉字;国际版则以HSK国际汉语通用教材的汉字为字源,3副棋子,含有1440个汉字。

汉字棋保加利亚培训基地落成之后,将加强双方的联系,深入探讨汉字棋在保加利亚的发展策略,结合文化四棋推广三年行动计划,共同为汉字棋在保加利亚推广出谋划策,以不断提升汉字棋在海外的影响力,也为中保文化交流搭建了更广阔的平台。(凌沪琼)

### 送达公告

上城区景芳三区5幢1单元504室产权人徐福生(亡)的相关亲属:

景芳三区5幢1单元504室已列入杭州地铁15号线一期工程景芳站项目国有土地上房屋征收范围内,产权人为徐福生(亡)。根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院令590号)、《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》等相关规定,房屋征收部门与被征收人在征收签约期限内不成补偿

协议,或者被征收房屋所有权人不明确的,由房屋征收部门报请本级政府按照征收补偿方案作出补偿决定。杭州地铁15号线一期工程景芳站项目的房屋征收部门于2024年11月8日向本机关提出就上城区景芳三区5幢1单元504室房屋作出征收补偿决定的申请。现依法公告送达以下材料:

浙江国信房地产土地估价咨询有限公司评估并出具的浙国房估(2023)字第J-F-1001-007号房地产估价报告书,该房屋评估价值为1405260元,单价41319元/平方米,装修及附属物评估价值23416元。浙国房估字(2024)JF-XT字第1001-001号房地产估价报告书。

景芳三区5幢1单元504室房屋的申请书、方案选择告知书、方案等相关材料。

限你自公告之日起10日内,凭权利人身份证明文书原件来杭州市上城区凯旋路258号2幢4单元102室领取评估报告、申请书、方案选择告知书、方案等相关材料,逾期则视为送达。联系电话:0571-85155205。

杭州市上城区人民政府 2024年11月22日

# 全民消防 生命至上

